

# 市护理学会消毒供应专业学术会议 在市中心医院举办

本报讯 近日,由市护理学会主 办、市中心医院承办的2025年新乡市 护理学会消毒供应专业学术会议,在 市中心医院多功能厅圆满落幕。本次 会议不仅是我市消毒供应领域的标杆 性学术盛会,更以"搭建高水平学术交 流平台、助推专业学术创新与技术进 阶"为核心目标,同步完成了消毒供应 专业第二届委员会的换届任务。

市卫生健康委副主任陈银亭,市 医学会副秘书长张彦明,市中心医院 党委书记熊鹰、护理部主任方晓霞出 席会议,全市各级医疗机构从事消毒 供应及相关专业的护理人员参会。经 会议民主选举,市中心医院东院区消 毒供应中心护士长陈茜当选为第二届 消毒供应专业主任委员。

开幕式上,陈银亭在致辞中对大 会召开表示诚挚祝贺,明确提出"凝聚 全市消毒供应专业力量"的核心倡议, 期望通过本次会议切实提升区域消毒 供应整体水平,为健康新乡建设注入 专业动能。

张彦明对会议举办给予高度评 他表示,消毒供应专业是护理学 科体系的"基石板块",其规范化发展 直接关系医疗安全底线。他希望以本 次会议为纽带,凝聚全市专业力量、健 全学术交流长效机制,推动消毒供应 专业实现标准化、同质化发展。

熊鹰介绍了市中心医院作为三 甲综合医院的深厚底蕴与综合实力, 重点提及消毒供应中心作为医院"核 心保障科室",近年在质量管理升级、 新技术临床转化、科研教学融合等领 域取得的突破性成果

本次学术会议为期一天半,内容 聚焦消毒供应专业理论前沿与管理 实践痛点,通过"专家讲座+技能实 操"的多元化形式,实现了高效学术

市中心医院消毒供应专业团队 的现场技能展示,成为本次会议的亮 点。团队以"可复制、可推广"为原 则,通过实操演示直观呈现三大核心

内容:多元化清洗质量监测方法、精 细化包装技术要点、腔镜器械全流程 组装清洗消毒规范。团队成员规范 的操作手法、对关键流程的细节把 控,不仅展现了过硬的专业素养,更 为基层医疗机构提供了"拿来即用" 的实操范本。

此次会议的成功举办,既让参会 人员精准把握了消毒供应学科的最新 发展动态、掌握了实用的质量控制技 能,更拓宽了专业管理思路。今后,市 中心医院将持续发挥专业引领作用, 助力我市消毒供应事业向更规范、更 精细、更高质量的方向稳步迈进。

(张雨 陈茜)

#### 市中心医院泌尿外一科 精准切除嗜铬细胞瘤

本报讯 近日,市中心医院泌尿 外一科团队凭借精湛技术,为一名 60岁女性患者成功实施腹腔镜左侧 肾上腺嗜铬细胞瘤切除术,此手术 就像精准摘除埋藏在患者体内的

该患者因间断性头痛就诊于市 中心医院泌尿外一科。患者腹部CT 检查提示左侧腹膜后存在大小约7 厘米的实性占位,进一步髓质激素 检测显示,其甲氧基肾上腺素达 1142.417pg/ml,超出参考值上限7.6 倍;甲氧基去甲肾上腺素为 1043.155pg/ml,超参考值上限2倍。 结合影像学与生化检查结果,医疗 团队明确诊断患者为嗜铬细胞瘤。

嗜铬细胞瘤因易引发血压、心率 剧烈波动,被称为生命的"隐形杀手", 手术风险极高。住院期间,患者血压、 心率波动明显,经张阳阳医师为期三 周的充分扩容降压治疗,患者生命体 征逐渐趋于稳定。随后,在主任医师 李龚龙的指导下,医生孙旭东主刀为 患者施行经腹腹腔镜左侧肾上腺嗜铬 细胞瘤切除术。术中,麻醉科主任医 师李岩全程严密监护,精准调控患者 血流,确保手术安全平稳。术后病理 检查结果进一步确诊为嗜铬细胞瘤, 患者恢复顺利,目前已平稳出院。

嗜铬细胞瘤是需要泌尿外科。 内分泌科、心血管内科、麻醉科、重 症医学科等多学科(MDT)协作诊疗 的复杂疑难性疾病,较为罕见且手 术风险较高。

市中心医院泌尿外一科团队致 力于高血压肾上腺外科研究多年, 对于肾上腺疾病如原发性醛固酮 增多症、皮质醇增多症、嗜铬细胞 瘤等有较为深刻的认识。此次腹 腔镜嗜铬细胞瘤切除术的成功实 施,不仅彰显了该院在肾上腺疾病 微创治疗领域的雄厚实力,更体现 了医院多学科协作诊疗模式的显 著优势。 (孙旭东 李龚龙)

#### 市中心医院人选全国 内分泌代谢科肥胖诊疗联盟

本报讯 近日,市中心医院凭借在 代谢性疾病领域的扎实诊疗实力,成 功人选由《健康报》支持、内分泌专科 委员会发起的全国内分泌代谢科肥胖 诊疗联盟单位行列,标志着该院在肥 胖及相关代谢疾病防治领域迈入标准 化、精准化发展新阶段。

该联盟由复旦大学附属中山医院 李小英教授、北京大学人民医院纪立 农教授共同担任主席,旨在规范肥胖 诊疗流程、传递科学体重管理理念,破 解我国肥胖症诊疗水平不均、管理体 系不完善等行业痛点。联盟启动后吸 引全国800余家医疗机构申报,经严格 筛选仅70余家单位入选,市中心医院 的成功入围,是行业对该院代谢性疾 病诊疗能力的高度认可。

当前,肥胖已成为全球性重大公 共卫生问题,其与2型糖尿病、高血压、 高血脂、心血管疾病等代谢综合征密 切相关,严重威胁居民健康。为积极 响应国家卫生健康委等16部门2024

年启动的"体重管理年"号召,市中心 医院持续完善肥胖诊疗体系,2024年 11月开设肥胖专科门诊,2025年6月 在本部门诊四楼成立体重管理中心, 组建涵盖内分泌科、营养科、中医科、 普外科的多学科(MDT)诊疗团队,并 配备人体成份分析仪、内脏脂肪测量 仪、肝脏瞬时弹性测定仪等先进设备, 为患者提供"一站式"精准诊疗服务。

加入联盟后,该院将全面共享全 国权威诊疗规范、前沿临床研究成果 及成熟多学科协作经验,进一步拓宽 学科交流渠道。医院将重点推进两项 核心工作:一是优化诊疗路径,针对患 者个体差异制订"一人一策"方案,覆 盖生活方式干预、规范药物治疗及长 期健康指导;二是构建"筛查-干预-随 访"全周期管理模式,通过定期随访与 健康宣教,助力患者科学维持健康体 重,真正实现"科学减重、享'瘦'人

(周艳红 陈玉凤)

#### 关注牙齿健康

早上刷牙,看似平常,其实是给牙齿健康打 底。拿起牙刷,让那刷毛在牙齿上蹦跶,把牙菌 斑那些坏家伙都清理掉。牙膏那清新的味道在 嘴里散开,和刷毛一起把牙齿上的脏东西赶跑。 不过,可别以为刷一次牙就完事儿了,需要天天 坚持,每次刷牙都得认真,就像给牙齿许下健康

吃的东西也和口腔健康紧紧相连。那些甜甜 的糖果、漂亮的糕点,虽说在嘴里吃着美,但要是 在口腔里待久了,细菌可就乐开了花,就要开始祸 祸牙齿了。但是,像苹果、芹菜这类富含纤维的食 物就不一样了,嚼起来的时候,它们就像天然的小 刷子,在牙齿上蹭来蹭去,把食物残渣清理掉,还 能让唾液分泌更多。唾液就像口腔里的清洁小卫 士,到处冲洗,把酸性的环境中和掉,保护牙齿。所 以,人给唾液送外号"兼职牙齿清理大师"。

定期去给牙齿做个检查也特别关键。到了 牙科诊所,牙医就像个大侦探,拿着工具,把每 一颗牙、每一处牙龈都检查得仔仔细细。他们 能在那些小细节里发现潜在问题,要是早发现, 治疗起来就容易多了。每次检查,咱都能知道 自己的口腔状况,还能得到护理建议,这对守护 口腔健康太有帮助了。

牙齿健康,可不只是好看、能好好吃东西这 么简单,它还和全身健康挂钩呢。要是嘴里的 细菌太猖狂,可能会跟着血液跑到身体别的地 方,惹出各种健康麻烦。比如说牙周炎,它和心 血管疾病、糖尿病等都有关系。这就好比一个 隐藏的链条,把口腔健康和全身健康连在一

平时还可以用一些小习惯来护我们的牙 齿。像用牙线,把牙刷够不着的地方清理干 净。还有漱口水,在嘴里晃一晃,能把细菌再杀 一批,让口腔保持清新。这些小动作加起来就 是守护口腔健康的强大力量。

起。重视口腔健康,也是在给全身健康铺路。

一口好牙,不仅仅是吃饭香、笑得甜,更是 咱们身体硬朗、日子红火的小标志。你想想,牙 好,胃口就好,吃嘛嘛香,身体倍儿棒,干啥都有 劲儿! 从今天起,好好刷牙,管住嘴,勤检查,把 这些小习惯融入生活里。愿咱们每个人都能拥 有一口健康亮白的牙齿,用最灿烂的笑容去迎 接每一天的阳光,去品尝生活里的各种甜蜜。 一起加油,让健康的牙齿陪咱们走得更远,笑得 (刘煜龙)



围绕"名医名家故乡义诊行"活动主题

#### 市一院义诊团队 走进第100个村庄(社区)



本报讯 近日,新乡市第一人民医院(以下简称市 一院)义诊团队来到凤泉区耿黄镇南张门村开展义诊 活动(如图)。

市一院此次义诊活动的主题是"名医名家故乡义 诊行",该系列义诊活动始于2021年3月8日。市一院 在南张门村开展的这项主题义诊活动,是其义诊团队 走进的第100个村庄(社区)。

南张门村有村民7000多人,该村1995年就跻身小 康达标村行列,村民对健康生活有强烈的追求。

在活动前一天,南张门村的村民听到村委会通知 说市里三甲医院的专家团队要来义诊,开办科普有奖 小讲堂,而且有免费的测血糖、测血压服务,有免费的 心电图、肝胆脾彩超、甲状腺彩超、甲肝筛查等检查, 村民奔走相告。义诊当日一大早,村民纷纷来到村党 群服务中心排队。

市一院前来义诊的专家团队包括心血管、神经内 科、肾内科、内分泌科、风湿免疫科、骨科、眼科、中医科 等十几个科室的专家。专家们德艺双馨,不仅诊断病 情精准,而且为村民解疑释惑,交代注意事项,让村民

在现场提供义诊服务的专业护师,除了为村民免 费测血糖、血压,发放科普小讲堂奖品,还对行动不便 的老年人提供搀扶服务,就像对自己的老人一样关心 体贴。

据悉,市一院围绕"名医名家故乡义诊行"主题开 展的100场义诊活动,共计出动专家领衔的医护人员 2042人次,行程2600多公里,先后为近2万名群众做了 义诊和科普。每一次义诊活动,变换的是地点,不变的 是医者仁心。

(刘萍 李振根 文/图)

## 市二院砥砺奋进新档案

### 市二院成功实施 极低位直肠癌保肛术

本报讯 当面临直肠癌诊断叠 加"肿瘤距肛缘仅3cm"的极限条 件,患者不仅要受病魔威胁,更要 承受失去肛门、改变生活方式的恐 惧。近日,新乡市第二人民医院 (以下简称市二院)普通外科一病 区团队攻坚克难,成功为一名58岁 男性患者完成腹腔镜下无腹部辅 助切口直肠癌根治术(NOSES)。手 术在精准根治肿瘤的同时,突破性 实现极低位保肛,并同步实施回肠 预防性造口,为患者术后康复筑牢 "双重保障",彰显了该院在微创外 科领域的技术硬实力与"以患者为 中心"的服务温度。

58岁的李先生因便血症状就 诊,经肠镜及病理检查确诊为直肠 恶性肿瘤。更为棘手的是,其肿瘤 下缘距肛缘仅3厘米,属于临床治 疗难度极高的"极低位直肠癌" 按照传统手术方案,此类病例往往 需行永久性腹部造口(俗称"改道 手术"),术后生活质量将受到显著 影响,这让对正常生活抱有期待的 李先生陷入隹虑。

患者的保肛诉求,成为医疗团 队攻坚的核心目标。市二院院长 助理、普通外科一病区主任王海溥 牵头,迅速组织多学科会诊 (MDT),联合影像科、麻醉科、营养 科等多学科专家展开综合研判。 通过高分辨率 MRI 影像精准评估, 团队认为,尽管肿瘤位置极深,但 未侵犯肛门括约肌复合体,为保肛 手术保留了关键手术窗口。最终, 结合患者病情与诉求,团队量身制 订个体化手术方案——腹腔镜下直 肠癌根治术联合 NOSES 术式, 并同 步实施回肠预防性双腔造口术,在 确保肿瘤根治性的前提下,全力守 护患者生活质量。

作为"微创中的微创",NOSES 术式较传统腹腔镜手术实现关键 突破。手术团队在全腹腔镜下精 准完成直肠游离、肿瘤切除及淋巴 结清扫,随后借助专业器械,将切 除的肿瘤标本诵讨人体自然腔道 (肛门)完整取出。术后患者腹部 仅留存数个"钥匙孔"大小的Trocar 穿刺孔,无额外辅助切口,既实现 肿瘤根治,又最大程度保留腹壁完 整性与美观度,大幅减轻患者术后 疼痛,加速康复进程。

在距离肛缘3厘米的狭窄盆腔 空间内操作,如同"在螺丝壳里做 道场",对术者的技术精度与经验 积累提出极高要求。主刀医生王 海溥凭借数十年腹腔镜手术经验 与精湛操作技巧,在严格遵循肿瘤 根治原则、确保足够远端切缘的基 础上,精准避开肛门括约肌关键功 能区域,成功保留肛门正常生理功

极低位直肠吻合术后,吻合口 瘘是最严重并发症之一。为确保 万无一失,团队采取了"以退为进" 的策略,实施了回肠预防性双腔造 口。此举可将粪便暂时转流,极大 降低了吻合口因粪便污染而发生 瘘的风险,为吻合口的顺利愈合提 供了宝贵的时间。这个造口是临 时性的,待患者身体恢复,通常在 术后3个至6个月即可还纳回腹 腔,恢复正常排便通路。

术后,在加速康复外科理念指 导下,结合个体化的营养治疗,李 先生恢复迅速,术后第一天即可下 床活动。他抚摸着自己几乎无疤 痕的腹部,得知肛门成功保留,激 动地说:"我做了最坏的打算,没想 到你们不仅救了我的命,还保住了 我作为正常人的尊严和生活质 量。太感谢你们了。"

此例高难度的 NOSES 保肛手 术的成功,不仅是一次技术上的突 破,更是"以患者为中心"医疗理念 的生动实践。市二院普通外科一 病区团队将继续砥砺前行,不断攀 登技术高峰,让更多患者在治疗疾 病的同时,能够有尊严、有质量地 享受美好生活。

(杨镇锋)

成功抢救超重重症外伤患者过程曲折

#### 市二院7名医护人员 多次联手为患者翻身

本报讯 近日,新乡市第二人民 代方案——俯卧位通气治疗。 战,成功打响一场惊心动魄的生命 保卫战。一名36岁生命垂危的重 型外伤患者,在该院医护人员的全 力救治与精细化照护下,历经多轮 生死考验后转危为安,目前已顺利 转入普通病房,稳步开启康复进

该患者因严重外伤被紧急送 入市二院神经外科重症监护室。 入院时,患者已陷入深度昏迷,外 耳道及鼻腔大量出血,血压骤降 至70/40mmHg,处于重度休克状 态,生命体征濒临衰竭。急诊CT 检查结果显示:其伤情复杂危重, 不仅存在右侧额颞部颅板下血 肿、颅内积气、蛛网膜下腔出血、 右侧眶内积气等严重颅脑损伤, 还合并两肺渗出性病变、多发肋 骨骨折及全身多处软组织挫伤, 诊疗难度极大。

"患者虽年轻,但病情危急,每 一秒都在与死神竞速,任何环节的 偏差都可能错失生机。"市二院神 经外科主任易振恒表示。

面对凶险病情与家属焦灼的神 情,医疗团队迅速启动急救预案, 一方面紧急实施补液、扩容、抗休 克等抢救措施,为患者筑牢生命防 线;另一方面耐心与家属沟通病 情,以专业诊疗判断与真诚态度赢 得信任,同步量身定制个性化诊疗 与护理方案。

10月4日,患者病情突发恶化, 出现肺不张、肺水增多症状,即便 呼吸机给氧浓度调至100%,血氧饱 和度仍一度跌至70%,凶险的"顽固 性低氧血症"再度拉响生命警报。

市二院第一时间启动MDT多 学科会诊机制,专家团队综合评 估后认为,患者已身处生死边缘, 生存希望渺茫,建议采用 ECMO (体外膜肺氧合)支持治疗。但考 虑到ECMO治疗费用较高,易振恒 与主管医生刘军杰多次与家属深 度沟通,在全面权衡治疗风险与 获益后,决定挑战更具难度的替

发肋骨骨折,且气管插管处持续渗 出血性分泌物的患者而言,实施俯 卧位通气堪称"高难度攻坚"。体 位翻转不仅操作繁琐费力,更伴随 管路移位、病情加剧等多重护理风

"只要有一线生机,就绝不轻 言放弃!"市二院神经外科护士长 李家华带领护理骨干主动担当,先 细致评估患者身体耐受度与皮肤 状态,制定周密护理计划。每次翻 身时,7名医护人员默契配合,小心 翼翼托举患者身躯,精准调整体位 角度,全程紧盯各类管路通畅情 况,确保操作安全无误。最终,团 队成功为患者实施长达4天的俯卧 位通气治疗,单次最长时长达到16

令人振奋的是,在精细化照 护下,患者全身未出现任何压力 性损伤(褥疮),治疗更取得决定 性成效——氧合状况显著改善,顽 固性低氧血症被成功纠正,生命体 征逐步趋于平稳,这场与死神的博 弈迎来关键转折

历经重症监护团队不分昼夜的 坚守与救治,患者终于成功闯过 "鬼门关"。目前已顺利转入神经 外科普通病房,神志清晰,可按指 令完成肢体动作。看到亲人重获 新生,家属难掩激动之情,紧紧握 住医护人员的手再三致谢,言语间 满是感激。

从命悬一线到生机重现,这 场生命奇迹的背后,是市二院医 护人员精湛医术的硬核支撑,是 面对危重症敢于担当的医者勇 气,是团队协作、永不言弃的职业 坚守,更是"以患者为中心"的人 文关怀体现。

易振恒表示,神经外科团队将 持续以专业技术与暖心服务,为患 者后续康复全程保驾护航,助力其 早日回归家庭、重新开始正常生

(李家华)